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Κανένας δεν μπορεί να αμφισβητήσει το γεγονός ότι οι οικονομικές συνθήκες 
που περνά ο τόπος μας σήμερα είναι πάρα πολύ δύσκολες. 
Παγκόσμια οικονομική κρίση με απρόβλεπτη παρατεταμένη διάρκεια – Κρίση 
στην ευρωζώνη – Κρίση χρέους και πολλά άλλα προβλήματα που θα μπορούσε 
να απαριθμήσει κάποιος, συνθέτουν την κατάσταση που βιώνουμε σήμερα. Όλοι 
αυτοί οι παράγοντες με την ίδια αφετηρία: Παγκοσμιοποίηση και άκρατος 
νεοφιλελευθερισμός. Και μπορεί να αντιληφθεί εύκολα κάποιος με βάση τα 
πολλά παραδείγματα - Ελλάδα, Ιταλία, Πορτογαλία και πολλές άλλες ευρωπαϊκές 
χώρες – ότι ενόσω οι «σοφοί» επαΐοντες επιμένουν σε αυτές τις πολιτικές, η 
κρίση θα βαθαίνει τόσο σε συνέπειες όσο και σε βάθος χρόνου. 
Μια κρίση που όπως ήταν επόμενο, άγγιξε σε μικρότερο, βέβαια, βαθμό και  την 
Κύπρο. Στη χώρα μας τα πολλά και σοβαρά διαρθρωτικά προβλήματα της ίδιας 
της δομής της οικονομίας μας, αλλά και του Δημόσιου Τομέα, συμβάλλουν και 
αυτά με τη σειρά τους στην επιδείνωση των δεικτών της οικονομίας. Τελευταίως 
σε όλα αυτά έχει προστεθεί και η εξάρτηση της οικονομίας μας και ειδικά των 
τραπεζών, που έχουν επενδύσει στα ελληνικά ομόλογα, με όλες τις συνέπειες 
που προκύπτουν μετά από το περίφημο «κούρεμα» των ομολόγων του 
ελληνικού δημοσίου. 
Μέσα σε αυτές τις συνθήκες καλείται η σημερινή κυβέρνηση να διαχειριστεί την 
κρίση. Από τη μια είναι η απαίτηση της ευρωπαϊκής «Τρόικας» για 
νεοφιλελεύθερες πρακτικές και από την άλλη είναι η αταλάντευτη θέση του 
Προέδρου της Δημοκρατίας, Δημήτρη Χριστόφια, για λύσεις με βάση τον 
Κοινωνικό Διάλογο και το σεβασμό των απόψεων του Συνδικαλιστικού 
Κινήματος. Μέχρι σήμερα όλα τα μέτρα που έχουν συμφωνηθεί, εφόσον 
βασίστηκαν στον κοινωνικό διάλογο και τη συναίνεση, το σίγουρο είναι ότι δε θα 
προκαλέσουν καμιά δυναμική αντίδραση. Αυτό είναι το πρώτο διπλό μεγάλο 
όφελος για τους εργαζόμενους, αφού τα μέτρα που θα παρθούν για βελτίωση 
των δημοσίων οικονομικών περιβάλλονται από εργατική ειρήνη. 
Μια πρακτική που καλούνται όλοι - κυβέρνηση, βουλή, κόμματα, 
συνδικαλιστικές οργανώσεις, εργοδοτικές οργανώσεις - να συνεχίσουν στα 
πλαίσια λήψης περαιτέρω μέτρων για εξυγίανση της κυπριακής οικονομίας. 



Πάνω σε αυτό το θέμα, είναι γνωστές και οι δηλώσεις του ίδιου του Προέδρου 
της Δημοκρατίας κατά την πρόσφατη εκδήλωση της ΠΕΟ για τα 70χρονα της ΠΣΕ-
ΠΕΟ, ότι όποια περαιτέρω οικονομικά μέτρα ληφθούν από την κυβέρνηση, θα 
είναι αποτέλεσμα του κοινωνικού διαλόγου και του σεβασμού προς το 
Συνδικαλιστικό Κίνημα. Με τη σειρά του το Συνδικαλιστικό Κίνημα και μετά από 
μια τέτοια τοποθέτηση από τον ίδιον τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, δεν έχει 
παρά να εξακολουθήσει να συμπεριφέρεται υπεύθυνα. 
Το Γενικό Συμβούλιο της ΠΕΟ σε συνεδρία του, τη Δευτέρα, 14 Νοεμβρίου, έχει 
αποφασίσει για το πώς θα προχωρήσει στην ανανέωση των συλλογικών 
συμβάσεων που λήγουν το 2011, σημειώνοντας ότι θα ακολουθήσει «μια 
υπεύθυνα συγκρατημένη πολιτική, παρόμοια εκείνης που ακολουθήθηκε και το 
2011. Αυτή θα λαμβάνει υπόψη του δείκτες της οικονομίας, καθώς και τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της επιχείρησης ή του κλάδου στον οποίο λήγει η 
συλλογική σύμβαση». Η εκτίμηση του Γ.Σ. της ΠΕΟ είναι ότι οι συνθήκες μέσα 
στις οποίες   το κίνημα καλείται να δώσει τη μάχη της ανανέωσης των 
συμβάσεων είναι ιδιαίτερα δύσκολες, για αυτό θα πρέπει να ακολουθήσει την 
πολιτική της υπευθυνότητας και της σύνεσης. 
Εάν λάβει κάποιος υπόψη ότι ήδη τόσον η ΠΕΟ δια της ΣΗΔΗΚΕΚ, όσο και η ΣΕΚ 
και η ΠΑΣΥΔΥ, έχουν αποδεχτεί μηδενικές αυξήσεις για τη διετία 2010-2011, τότε 
εξάγεται το συμπέρασμα ότι η υπευθυνότητα και σοβαρότητα του 
Συνδικαλιστικού Κινήματος στην Κύπρο έφτασε σε ψηλά επίπεδα για άλλη μια 
φορά. Και οι ελπίδες που γεννιούνται ανάμεσα στον κυπριακό λαό είναι ότι θα 
ξεπεράσουμε τελικά τις δυσκολίες. Και η βάση αυτών των ελπίδων έγκειται στο 
γεγονός της συνετούς στάσης του Κυριακού Συνδικαλιστικού Κινήματος των 
εργαζομένων. Άλλωστε αυτό είναι και κάτι που γίνεται παραδεκτό και στο 
εξωτερικό. 
Πέραν της πολιτικής ανανέωσης των συλλογικών συμβάσεων, το Γ. Συμβούλιο 
της ΠΕΟ προτείνει και σειρά συγκεκριμένων μέτρων που στοχεύουν στην 
κατοχύρωση των ρυθμισμένων σχέσεων εργασίας και κύρια στην προστασία της 
Συλλογικής Σύμβασης. Δυστυχώς, η ασύδοτη εκμετάλλευση της φτηνής 
εργατικής δύναμης από εργοδότες και στη χώρα μας, έχει επιφέρει λίγο ή πολύ, 
την υιοθέτηση «ευέλικτων» μορφών εργασίας, με αρνητικές επιπτώσεις στη 
μονιμότητα και στους όρους εργοδότησης. 
Εκμεταλλευόμενοι την ανεργία, που δυστυχώς διαγράφει πρωτόγνωρα ψηλά 
ποσοστά και την ανάγκη που δημιουργείται στον καθένα για να έχει εργασία και 
εισόδημα ή από το φόβο μήπως απολυθεί, εργοδότες καταστρατηγούν τη 
συλλογική σύμβαση και «λεηλατούν» τα όποια ωφελήματα. Ένα φαινόμενο που 



αποτελεί το χειρότερο εχθρό των εργαζομένων σήμερα, που είναι η υπόσκαψη 
της συλλογικής σύμβασης από τους ίδιους.  
Ο κάθε εργαζόμενος με θετική σκέψη και την ελπίδα για καλύτερες ημέρες, ας 
σταθεί δίπλα στο Συνδικαλιστικό Κίνημα και μαζί να δώσουμε τη μάχη κόντρα 
στις νεοφιλελεύθερες πολιτικές. Ας δείξουμε ότι έχουμε ανεξάντλητο κουράγιο 
και αντοχές για να προασπίσουμε τα κεκτημένα μας.  
Μόνο έτσι θα αντιληφθούν οι γνωστοί και «άγνωστοι» ότι πλέον οι εργαζόμενοι 
πρόσφεραν και πέραν από τις δυνατότητές τους. Οι άνεργοι που είναι η 
χειρότερη έκφραση της κρίσης, οι ιδιωτικοί υπάλληλοι που αντιμετωπίζουν την 
ασυδοσία των εργοδοτών και την υπομένουν, οι υπάλληλοι του Δημόσιου και 
του ευρύτερου δημόσιου τομέα με τη συνεισφορά τους στα δύο πακέτα μέτρων 
οικονομικής περισυλλογής, έδωσαν και δίνουν το δικό τους μερίδιο για 
αντιμετώπιση της κρίσης. Τώρα είναι σειρά του Πλούτου και των εχόντων και 
κατεχόντων, να συνεισφέρουν. Και αυτό θα πρέπει να το αντιληφθούν πλέον οι 
κάθε λογής επώνυμοι και ανώνυμοι,  που τους εξαιρούν συστηματικά από αυτή 
την προσπάθεια … 
Και όπως φαίνεται αυτή η ώρα πλησιάζει, γιατί στις δηλώσεις του υπουργού 
Οικονομικών, αναφέρθηκε ότι η κυβέρνηση θα στείλει σύντομα στη βουλή για 
ψήφιση σειρά μέτρων με στόχο τη φορολόγηση του πλούτο και της πολυτέλειας. 
Και ας μην ξεχνούμε ότι αυτή είναι δεύτερη προσπάθεια της κυβέρνησης για να 
πληρώσει άμεσα και ο Πλούτος εκείνο που του αναλογεί στην κρίση, αφού η 
πρώτη δεν είχε αίσιο τέλος μετά που η πλειοψηφία των κομμάτων στη βουλή, 
(εκτός του ΑΚΕΛ) καταψήφισε το σχετικό νομοσχέδιο. 
Και αυτή τη φορά ο εργαζόμενος, επιβάλλεται σε αυτές τις δύσκολες ώρες να 
έχει ανεπτυγμένο το κριτήριο της σκέψης του, για να κρίνει αντικειμενικά τη 
στάση του κάθε κόμματος στη βουλή και του κάθε βουλευτή επί του 
νομοσχεδίου για φορολόγηση του Πλούτου, της πολυτέλειας και των εχόντων και 
κατεχόντων. 
Η δύναμη της αντίστασης των εργαζόμενων, της σωστής κρίσης για τα 
συμφέροντά τους και η ψήφος τους είναι τα όπλα προστασίας τους. Είναι η 
μεγάλη δύναμη τους που χωρίς αμφιβολία μπορεί να καταστεί ανατρεπτική της 
όποιας αρνητικής κατάστασης γίνεται προσπάθεια να τους επιβληθεί, χωρίς τη 
συγκατάθεσή τους. 
Ας συσπειρωθούμε όλοι, λοιπόν, γύρω από το Ταξικό Συνδικαλιστικό Κίνημα της 
ΠΕΟ, ας υψώσουμε το ανάστημά μας και ας συμβάλουμε ο καθένας ξεχωριστά 
με τις πράξεις μας ώστε η παρούσα κυβέρνηση να ξεπεράσει την κρίση με τις 
λιγότερο οδυνηρές συνέπειες για τους εργαζόμενους. 



 


